

# SISZÁNTÓ

Politikai  
napilap

**ELŐFIZETÉSI ÁRA**  
A kiadóhivatalban átvéve.  
Egész évre ..... 16 h.  
Négyedévre ..... 4 "  
Helyben háshoz hordva.  
Egész évre ..... 20 kor.  
Négyedévre ..... 5 "  
Vidékre postán szállítva.  
Egész évre ..... 24 kor.  
Négyedévre ..... 6 "  
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden nap, a hűtő és  
őnnep utáni napok kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Szilágyi Dezsa-u. 8.  
A szerkesztőség kéziratok vissza-  
adására vagy megőrzésére nem  
vállalkozik.  
Előfizetések és hirdetések a kiadó-  
hivatalhoz intézendők.

XI. évfolyam 168. szám. Nagyvárad. Kedd 1915 július 27.

## Sikerek a Bugnál.

Budapest, július 26. (Hivatalos.)

### Orosz hadszíntér.

Sokaltól délre a Bug keleti partján csapataink hidfőinkre nézve értékes támaszpontot foglaltak el, mely alkalommal 1100 fogoly és 2 géppuska jutott kezünkre. Grubieszowtól északnyugatra német erők újból tért nyertek.

Az arcvonal többi részén nem állott be a helyzetben változás.

### Bombáztuk Veronát.

Budapest, július 26. (Hivatalos.)

### Olasz hadszíntér.

A doberdói fensik széle körül folyó harc tegnap újból feléledt. Az olaszok az egész arcvonalon éjjel-nappal szakadatlanul a legnagyobb heveséggel támadtak, de az újabb erők és áldozatok igénybevétele hiábavaló volt. Az ellenség csak átmenetileg ért el helyi sikereket. Ma, szürkületkor az eredeti állások kivétel nélkül újból a hős védők birtokában voltak.

A görzi hidfő ellen az ellenség nem kísérelt meg újabb támadást. A görzi grófságban ellenséges tüzéség ma reggel ismét tömegtüzet indított. A Krn vidékén tegnap délután egy ellenséges támadást kézi tusával és közáporral visszavertünk. A visszavonuló olaszok ágyutüzünkben súlyos veszteségeket szenvedtek. **Az egyik repülőnk Veronára bombákat dobott.** A karinthiai és tiroli arcvonalon nem történt jelentős esemény. Höfer. (Min. eln. sajtóoszt.)

### Az új offenzíva egy heti eredménye.

Budapest, jul. 25. A sajtóhadiszállásról jelentik: Az új offenzíva első heti eredménye, hogy a várnégyszög két oldalát szorosán körülkaroltuk. A Novo-Georgiewszk-Grondó közötti elővárak vonalába rést ütöttünk, a varsói fegyvertér előállításainak kerületéhez Hindenburg vasfalai támaszkodnak. Iwangorod a nyugoti oldalon körül van zárva. Az Iwangorod-Lublin-cholmi vasutvonalnál jelentékeny területet nyertünk.

### Az oroszok le vannak verve.

Budapest, július 26. (Saját tud.) A Baseler Nachrichten haditudósítója jelenti Boehm-Ermolli táborából:

**Kétségtelen dolog, hogy az oroszok le vannak verve. A központi szövetségesek a többi ellenségeken is példátlanul győzni fognak.**

### A német tengeralattjárók olasz vizeken.

Kopenhága, július 26. A „Perseveranza” jelenti, hogy az olasz kormány tiltakozott a német tengeralattjáróknak az olasz vizeken való jelenléte miatt.

### Államcsiny készül Oroszországban.

Köln, július 26. A Kölnische Zeitung jól értesült helyről Oroszország belső viszonyainak leírását közli, amely szerint a vereségek és óriási veszteségek nyilvánosságra hozása, valamint a hadsereg veszteségében észlelhető súlyos hiányok leleplezése azt eredményezték, hogy az oktobista és a kadetpárt egyesültek abban a törekvésben, hogy az államhatalmat magukhoz ragadják. Ugylátszik, hogy ebben sikerük is lesz. A cár, az udvar és a дума kormánypártja elvesztette bátorságát és utat, módot keres, hogy Oroszország szerencsétlenségéért való felelősséget önmagáról a népre hárítsa. (M. T. I.)

### Pétervár védője.

Berlin, július 26. A Vossische Zeitungnak jelentik Pétervárról: Ruski generálisnak hadseregvezérré való kinevezését hivatalosan is nyilvánosságra hozták. A Ruskoje Slovo szerint Ruskit annak a hadseregnek a vezetésével bízzák meg, amely Pétervár védelmét látja el.

### Varsó eleste előtt.

Budapest, július 26. A Lokalzeigernek jelentik Párisból, hogy valamennyi párisi lap előkészíti a közönséget Varsó feladására.

Azzal vigasztalják magukat, hogy az oroszok új védelmi vonalat készítenek elő a Bug mögött, Poincare, Joffres, Castelnau tábornok egy az Aisne-folyóhoz közeli faluban tanácskoztak.

### A németek elvágják a varsói vasutvonalat.

Lugano, július 26. Rigai magán-távírat jelenti, hogy a németek Libaunál egy hadtestet hajóztak ki, melynek az a rendeltetése, hogy a konvó-villnai vasutvonal ellen induljon s elvágja a varsói vasutvonalat. (Az Est.)

**Olasz jelentés az orosz harctérről.**

Köln, július 26. A Corriere della Sera pétervári tudósítója a lengyelországi óriási csatáról ezt jelenti:

— Az oroszok helyzete igen szorongott. A német, magyar és osztrák seregek

mindenütt előrenyomulnak. Az oroszok több helyen abban a veszedelemben forognak, hogy egyes seregrészeit elvágják egymástól, s kénytelenek bármely ponton is támadásba átmenni. Különösen a Vjeprz és a Bug közötti szakaszon folyó harc tekinthető döntő jelentőségűnek.

**Oriási az olaszok vesztesége.**

Budapest, július 26. (Saját tud.) A Kölnische Zeitung haditudósítója szerint nem lehet tudni, hogy az Isonzónál beállott nyugalom újabb olasz offenzíva összeomlását jelenti-e vagy sem.

Az olaszok vesztesége harcukidőtt csapataiknak harmadánál több. Tüzérségük sokkal takarékosabb lett; valószínűleg a municióhiány következtében.

**Szerbia nem kezd offenzívát.**

Luganó, július 26. A Secolonak Krajujevából jelentik, hogy a szerbek, dacára az oroszok követelésének, nem kezdenek új offenzívát a galíciai orosz vereség után. Szerbia izolálva van, Románia pedig semleges marad.

**A pápa Olaszország templomaiért.**

Bécs, július 26. Azok a veszedelmek, amelyeknek Olaszország műemlékei, templomai és szentélyei különösen az Adriamenti városokban mint például az Ancona melletti híres lorettói szentély a háború következtében ki vannak téve, aggodalommal töltik el a szent atyát és 5 szentsége megbizta a bécsi apostoli nunciust, hogy aggodalmát közölje a cs. és kir. kormánynyal. Az apostoli nuncius ennek a megbízatásnak múlt hónap 27-én eleget is tett. A cs. és kir. külügyminiszterium, amelynek ebben a tárgyban természetesen érintkezésbe kellett lépnie az osztrák-magyar hadvezetőséggel, e hónap 13-án a következő választ közölte az apostoli nunciussal s arra kérte Scapinelli monsignorét, hogy ezt a választ hozza a szent atya tudomására:

„Ameddig a lorettói szentélyt és környékét olasz részről nem használják katonai célokra, biztonságban lesznek osztrák-magyar csapatoknak nemcsak támadásai, hanem hadi cselekedetek által való megrongálása elől is. Ugyanily feltétel mellett egyéb, az istentiszteletnek szentelt helyek sem lesznek sohasem a cs. és kir. csapatok támadásainak kitéve s még esetleges megrongálások elől is biztonságban lesznek abban az esetben, ha nem kerülnek annak révén hadi vállalkozások körletébe, hogy közelükbe az olasz hadsereg részéről történnek előkészületek, vagy hadműveletek, amelyek a mi részünkről ellenintézkedéseket tesznek szükségessé.“

**Japán Anglia ellen.**

London, július 26. A Morningpost jelenti Tokióból:

Japánban az a meggyőződés ver gyökeret, hogy a Chinával folytatott tárgyalások sikertelensége Angliának és Amerikának a japán követelésekkel való szembehelyezkedésére vezethető vissza. Továbbá, hogy ez a szembehelyezkedés az említett államok meghatározott politikai irányának felel meg és hogy Japán jövője attól függ, hogy tud-e hatáson szembeszállni ezzel az ellentállással, amely a jövőben valószínűleg még fokozódik. E kihívásokra az első válasz az a határozat volt, hogy szaporítsák a hadsereget és a flottát. A japán katonapárt már a

Chinával való tárgyalások előtt két új hadosztály felállítását követelte. Okuma miniszterelnök pedig, a japán béketársaság elnöke, utóbb kijelentette, hogy Japán nem elégedhet meg mindaddig, amíg huszonöt hadosztálya nem lesz.

A hajóépítő-programm négy superdreadnught, huszonnégy torpedóromboló, két felderítő hajó és nyolc tengeralattjáró megépítésére irányul. A legközelebbi négy év azonban nyolc dreadnought, hat felderítő, hatvannégy torpedóromboló, huszonnégy tengeralattjáró, valamint több szállítóhajó építését vették tervbe. Japán el van határozva, hogy terjeszkedését, tekintélyét Chinában nem engedi európai hatalmak által visszaszorítani és az az érzése, hogy az európai háború bebizonyította, hogy a német rendszer az angolnál nyilvánvalóan praktikusabb. Ez talán arra vezethető vissza, hogy annyi japán tudós és katona részesül német nevelésben. A militarizmus veszedelmével, amely ellen Angliában és Amerikában agitálnak, Japán nem sokat törődik.

**Katasztrófa északon.**

Krisztiánia, július 26. A „Morgenbladet“ katonai munkatársa a hadihelyzetről a következőket írja: Az északi arcvonalon, Mitaunál, a Dubissánál és a Nyemennél is folytatták a németek előnyomulásukat. Ha sikerül Dünaburgig vagy Vilnáig, a varsó-pétervári vasutnak itt említett mindkét pontjára előnyomulni, akkor az oroszok lengyelországi helyzete oly súlyossá válik, hogy a legóriásibb arányú katasztrófa nem esik túl a lehetőség határain.

**Varsó körül szorul a zárógyűrű.**

**Fényes győzelmek a Bugnál.**

Berlin, július 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Nyugati hadszintér.**

Különösebb esemény az egész arcvonalon sehol sem történt.

**Keleti hadszintér.**

A Njementől északra Below tábornok hadserege elérte Poswol és Konievic vidékét. Az ellenséget mindenütt visszavetették, ahol még ellenállott. Több mint 1000 orosz elfogtunk.

A Narev-arcvonalon csapataink Ostrolenka felett is kikényszerítették az átkeletést és az Ostrolenka alatt elkeseredetten ellenálló ellenséget lassan a Bug felé szorítják vissza.

**A harcias amerikai lapok.**

London, július 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter ügynökség jelenti New-yorkból:

A lapok egyöntetűen azon a nézeten vannak, hogy az Egyesült-Államok a tengeralattjáró naszádok kérdésében kimondották az utolsó szót és az ügy kimenetele most Németországtól függ. A jegyzék fogalmazását általánosan dicsérik. Biznak benne, hogy a nemzet támogatni fogja az elnököt, bármilyen események következzenek is.

A Newyork Herald írja: figyelmeztetés után Németország számára nincs többé mód, hogy kivonja magát a Lusitania elsüllyesztéséhez hasonló tett következményei alól. Nem tehet Németország egyebet, a buvárhajóharcot a nemzetközi joggal összhangban kell folytatnia.

A World hasonló szellemben ír.

A Journal de Commerce kijelenti, hogy a jegyzék erőlyes hangon van fogalmazva. Következtetni lehet belőle, hogy nem várnak egyebet, mint hogy Németország enged.

A Newyork Times írja: Bátran és elszántan adott kifejezést Wilson és Lansing az amerikai nép belső meggyőződésének, a mely abban áll, hogy elérkezett az ideje véget vetni a hosszadalmas vitatkozásoknak.

**Francia elkeseredés az arrasi műemlékekért.**

Páris, július 26. A Temps jelenti: A történelmi műemlékek bizottsága tiltakozott az arrasi műemlékek elpusztítása ellen, miután arra harcászati szempontból szükség nem volt. A bizottság azt kívánja, hogy megtorlásul a békekötés után az ellenség összes szállítható műalkotásait, ha csak nem Ausztria, Németország vagy Magyarország honi művészetének termékei, lefoglalják és Franciaország és Belgium elpusztított területein oszák el.

A Wolff ügynökség megjegyzi: Csodálatos, hogy Franciaországban még okos emberek is milyen együgyűségekre képesek.

**Távirati összeköttetés Durazzo és Nis között.**

Budapest, július 26. (Saját tudósítónktól.) A Tempsnek jelentik Nisből: A szerb kormány közvetlen távirati összeköttetést létesít Durazzo és Nis között.

Néhány ezer orosz elfogtunk és több mint 40 géppuskát zsákmányoltunk.

Körülzáró csapataink közelebb húzódtak a nowogerorgienszki és varsói várcsoport északi és nyugat arcvonalához.

**Délkeleti hadszintér.**

A Vojilavice (Cholmtól délre) Hrubieszow (a Bug mentén) vonaltól északra német csapatok a legutóbbi napok harcaiban visszaszorították az ellenséget észak felé. Tegnap 11 tisztet és 1457 főnyi legénységet fogtunk el és 11 géppuskát zsákmányoltunk. Egyébként a Visztulától nyugatra és Mackensen tábornagy szövetséges hadseregeinél a helyzet változatlan. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Az oroszok által megtorpedózott bolgár gőzös.

Budapest, július 26. (Saját tud.) Szófiából jelentik: „Devna“ bolgár gőzösnek az oroszok általi megtorpedozása Szófiában óriási izgalmat keltett. A lapok az egész dolgot provokációnak tekintik. Hír szerint érelyes lépés fog bekövetkezni.

## Dr Beöthy László köszönő levele.

Nagyvárad város törvényhatósága a Széles utcánál a Körözsön épített harmadik közúti vashidat, amely legszebb Nagyvárad összes hidjai között, tudvalevőleg *Beöthy László* hidnak nevezte el, hálás elismerésül annak az értékes és nagy szolgálatoknak, amelyeket dr *Beöthy László* v. b. t. t., részint egy évtizednél hosszabb főispánsága, részben pedig kereskedelemügyi minisztersége alatt Nagyvárad város érdekében kifejtett.

Nagyvárad városának az utóbbi két évtizedre eső fejlődésének minden mozzanatánál ott látjuk dr *Beöthy László*t, aki széleskörű tudásával, nagy tekintélyével és megbecsülhetetlen jóindulatával párosult munkálkodását.

Ezt tudta és érezte Nagyvárad város törvényhatósága, mikor halálját fejezte ki a vashid elnevezésével dr *Beöthy László* iránt s megörökítette nevét egyik modern közmű létesítésénél.

Dr *Beöthy László* a törvényhatóság határozatát köszönettel vette, a polgármesterhez intézett levelében. A levél a következő:

Lekötelező értesítését Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának az új hid elnevezése tárgyában hozott s rám nézve fellelté megítélt határozatáról, hálás köszönettel vettem.

Arra kérem Nagyságodat, tolmácsolja a város nagyérdemű közönsége előtt soha meg nem szűnő hálám, amelyet a város egész közönségével szemben mindenkor éreztem, azon határtalan jóindulatért, amelyet az együtt eltöltött, ma is annyira kedves hosszú éveken át mindenkor tapasztalni szerencsés voltam és azon becses támogatásért, amelyet annyiszor s oly eredményesen tapasztalhattam azon közérdekű céljaim előmozdításánál, melyek tevékenységemet, nyugodtan mondhatom, mindenkor irányították. A város irántam való szeretetének mostani megnyilatkozása, gyöngéd figyelme ezeket az érzelmi köteleket csak még inkább erősítették s a város iránt érzett hálám még fokozták.

Nem akarok arra kitérni, hogy minden törekvésem dacára sikerült e a város érdekében annyit tenni, mint amennyit óhajtottam.

Nagyvárad városa a hazai kultúra, az ipar és kereskedelem érdekében nagy feladatok teljesítésére van hivatva, aki tehát Nagyvárad városát erősíti, hazafias szolgálatot tesz; — így mondhatom: amit én tettem, kötelességem volt tenni.

*Rimler Károly* polgármester dr. *Beöthy László* köszönő levelét a törvényhatósági bizottság legközelebbi ülésén bemutatja.

\* **Zauzi kisasszony** a Rákóczy-uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est mesélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, Te szőke gyermek. Háborus lemez újdonságok. Hangszerek hegedük, gramafonok eladása és javítása olesóárban. Hír különlegességek.

## Ujabb koleraesetek Biharmegyében.

### Három haláleset Sárrétudvariban.

Biharvámegye közegészségügye már több mint egy évtized óta mintaserü. A közigazgatási hatóságok szigorú intézkedései, a közegészségügy vezetésének új alapokra való fektetése oly pompás helyzetet teremtettek, hogy a kevés orvos dacára is Biharmegyében az egészségügyi viszonyok sokkal jobbabbak voltak, mint az ország legtöbb vármegyéjében. Ebben elsősorban *Móricz Ernő* dr. vármegyei főorvosnak vannak nagy érdemei. Biharvámegyében példának okáért a kolera elleni védekezés oly tökéletes volt, hogy itt a kolera egyáltalában nem ütötte fel a fejét.

Annál nagyobb megdöbbenést keltett tegnap az a hír, hogy a vármegyében két helyen is fellépett a kolera. Az egyik eset Mezőtelegden történt, amit már vasárnapi számunkban meg is írtunk. Itt még nem volt megállapítva, hogy *Berki Emilné* gyári munkásnő ázsiai koleraiban halt-e meg. Tegnap azonban megérkezett a kolozsvári bakteriologiai intézet vizsgálatának eredménye. A jelentés szerint a vizsgálat eredménye pozitív. Ilyformán Mezőtelegden hivatalosan is megvan állapítva a kolera. A veszedelmet szerencsére idejében sikerült lokalizálni úgy, hogy azóta ujabb megbetegedés nem fordult elő. A hatóság szigorú intézkedései minden körülmények közt kizárták a baj tovább terjedését.

Vasárnap délelőtt ujabb komoly távirat érkezett az alispánhoz és pedig Sárrétudvariból. A jelentés már sokkal komolyabb volt mint a mezőtelegdi. Itt egyszerre három koleraeset fordult elő. Mikor az orvosok közbeléphettek, a három inficiált ember már bele is halt a koleraiba. *Móricz Ernő* főorvos a jelentés vétele után azonnal Sárrétudvariba utazott, hogy személyesen rendelkezék az óvintézkedések megtétele iránt.

A megejtett vizsgálat megállapította, hogy a kolera a Sárrétudvariban elhelyezett idegen katonaság között lépett fel. A községbe most több század ujone érkezett és ezek között lépett fel a kolera. Minden valószínűség szerint az idegen katonaság elindulási helyükről hurcolták el a kolera. A három haláleset után a legszigorubb intézkedéseket léptették életbe.

A község most teljesen zár alatt áll. A lakosság a már korábban kiadott miniszteri rendelet alapján teljesen el van zárva a szomszédos községektől. A baj tovább terjedése most már ki van zárva. A katonaság megfigyelés alatt áll s míg a zárlatot fel nem oldják, addig a községből senkinek sem szabad eltávoznia.

Tegnap délután a sárrétudvari főjegyző a következőket mondta nekünk.

— Az a három katona, akik megbetegedtek, meg is haltak. A helyzet egyáltalán nem fenyegető. A lakosságtól el van különítve a most érkezett katonaság és így ujabb fertőzésre nincs kilátás, ujabb megbetegedés nem fordult elő.

x **Mindennemű molyirtó** szerek és **fertőtlenítő** cikkek legolcsóbban beszerezhetők, *Farkas István* „Apolló” drogeriájában. Rákóczi-ut 7/B.

## Táborimise az olasz határon.

### Egy nagyváradai tanító levele.

A vallás nemesak itthon tudja lelkesíteni az embereket, nemesak itt tud erőt és megnyugvást adni a hívő embernek, hanem a legnagyobb öldöklés, a pusztító háboru közepette is. Táboripapjaink oly hiven és oly odaadással teljesítik ott is vallási kötelességeiket, hogy erre példát nem találhatunk. A határon is a legnagyobb golyózáporban tartanak miséket, amelyen a legnagyobb meghatottsággal és a legnagyobb áhitattal vesznek részt katonáink. Egy ilyen tábori mise lefolyását írja egy nagyváradai katolikus tanító egy nagyváradai káplánhoz a frontról írt levelében.

— ... Jól vagyok, Isten kegyelméből friss egészségben. Tjűk a hitszegő, de különben jobb sorsra érdemes, elvakult taljánt. Az I... folyó hosszában van a rajvonatlunk, szemben velünk az ellenség. A folyó szélesebb, mint Pesten a Duna. Nappal elő sem bujunk földalatti odunkból, csak este s akkor meritünk egész napra való vizet. Ha mégis elkerülhetetlenül kell nappal is a viz, mert hát az óriási hőségben sokat iszik az ember, még ha honvéd is az, a furfangos bakaész kispekulálta módon hosszú rudra kötjük a kulacsokat s a lövőrezen át kidugjuk le a folyóba s megmerítjük. Az ételfélét is és a nehezen várt postát is sötétben este hozzák, — nincs is hiányunk semmiben, atyailag gondoskodnak a honvéd családról.

— Ha szélesend van, kedélyesen eldiskurálgatunk, elmókázunk pipaszó mellett, ilyenkor haza-haza gondolunk: otthon maradt szeretteinkre, az értünk aggódó és imádkozó kedvesekre. Aztán mi is imádkozunk, igen itt mindenki imádkozik, itt Istent szeretővé lesz az Isten tagadó, hívővé a hitetlen, jámborrá, a gonosz, látóvá lesz a lelki vak, világosság tölti el a keményszívűt, nincs köztünk egy sem farizeus, kőszikla lesz a tagadó Péterből, megtért lator a gonoszból, bűnbánó Magdolna a tisztátalanból s alázatos kapernaumi százados a dölyfősből. Nem tudsz imádkozni? Eredj a háboruba, ha ott sem szállsz magadba, örökre elvesztél!

— A napokban nagy öröm ért mindnyájunkat, szentmisét hallgathattunk. Bizony május utóljá óta nem volt benne részünk. Református és görög keleti honfitársaink szerencsésebbek voltak, ők többször kaptak papot. Mi pünkösdkor is pap nélkül voltunk, de azért mégsem hagytuk minden lelki épülés nélkül elmulni a jeles napot.

— Bozóky százados ur összegyűjtött bennünket, katolikusokat, s oly épületes oktatást tartott, hogy öröm volt hallgatni, azután énekeltünk, imádkoztunk magunkért, szeretteinkért s Uram bocsáss! még ellenségeinkért is.

— Hogyne vettünk volna hát részt most örömmel a szentmisén. Hegyektől övezett, harmatgyöngyös, selymes pázsitos völgy közepén volt az oltár felállítva. Sudar fenyőtől kereszt róva, alatta pódiumon a koporsó formájú asztal — oltár gyanánt — tiszta gyolccsal letakarva. Négyzög alakban állottuk körül az oltárt, néma halotti csend, csak itt ott hallatszott egy-egy hangosabb fohász. Nagyobb áhitattal sohasem vettem még részt szentmisén, őszintébben sohasem tudtam még imádkozni, nem éreztem magamat soha ily közel a jó Istenhez; nem én a díszes templomok arany kárpitjai alatt, mint itt a szabad természet ölen, csekélységem, semmisségem tudatában. De talán őszintébb áhitattal telt fohász nem is ostromolta meg még az Egeket, mint ez a harcban meg erősödött, eldurvult kemény katonák imádsága.

— A misét egy kicsi időre megzavarta ugyan egy magasan brekegő repülőgép, mert eleinte nem tudtuk, hogy a miénk-e? avagy ellenséges szándéku? Némelyek, a kicsinyhitűek meg is rémültek egy pillanatra, de legtöbbje, mások teljesen átszellemülve, földig borulva, minden földi baj veszélyének érzete nélkül imádkoztak tovább, nyugodtak meg az Isten akaratán s könnyebbültek meg az imádságban. Oszintén mondom, felejtethetetlen percek ezek! Többen szent áldozáshoz is járultak, — sajnos, én nem tudtam előre semmit, reggeliztem, s így nem áldozhattam. De úgy hiszem, erős a hitem, hogy a lelki áldozás kegyelmeiben részesültem, mert szívemben, lelkemben erős volt a vágyam, hogy az Ur Jézussal egyesüljek, hogy őt szívembe zárjam, s ha módomban lesz valójában megáldoznom.

— Na de nem fecsegek tovább, nem akarom untatni. Áldja meg a jó Isten minden jóval. Kérem imádkozzék érettem is, hogy mielőbb személyesen köszönthessük egymást. Emlékezzék meg rólam szent miséjében, hogy itt a talján határon puska-golyó ne találjon — engem. Szeretettel:

Sz. P.

## A liszt maximális ára.

A kormány a hivatalos lap legutóbbi számában közli a rendeleteket, amelyek egyrészt a közfogyasztásra szánt buza- és rozsliszt előállítását és forgalombahozatalát szabályozzák, másrészt pedig megállapítják a buza- és rozsliszt legmagasabb árát.

Ezek a lisztárak már július 25 én életbe léptek. Nagyvárad és Biharmegye benne van azon városok és megyék között, ahol a liszt legolcsóbb az egész országban és pedig 40 korona 66 fillér.

Az első rendelet, az őrlésről szóló kormányrendelet megállapítja, hogy a malomvállalatoknak a két százaléknál nem több idegen keveréket tartalmazó, hektoliterenkint 75 kilogramos súlymennyiségű buzát az egynemű korpa és hulladék elvonása után, annak figyelembevételével, hogy takarmányszerkezeti előállítás tilos, 78 százalékra kell kiörölni és ebből legföljebb a következő háromfajta lisztet szabad előállítani: 1. Finom, azaz a régi típusu nullásliszt minőségének megfelelő tészta lisztet, a megőrlés alá vett buzamennyiség összsúlyának legföljebb 15 százaléka erejéig; 2. főzlisztet, amely nem durvább a régi típusu 2. számmal jelzett lisztnél, a megőrlés alá vett buzamennyiség összsúlyának további 25 százaléka erejéig; 3. egyfajta kenyérlisztet oly mennyiségben, hogy az 1., 2. és 3. pontban megjelölt lisztfajták együttesen a megőrlés alá vett buzamennyiség összsúlyának 18 százalékát adják.

A rozsból, amelynek hektoliterenkint való súlya (minőségi súlya) 70 kg., az egynemű korpa és hulladék elvonása után a megőrlött mennyiség 80 százalékának megfelelő egységes minőségű lisztet kell előállítani. Az ellenőrzés végett a malmok régi árujegyzékeiket lezárni tartoznak és az új őrléstől kezdve új őrlési jegyzéket tartoznak vezetni. A vámörölő malmokra, valamint a katonai igazgatás részére szóló lisztörlesekre és szállításokra a rendelet nem alkalmazható.

A második rendelet a legmagasabb árakat állapítja meg. A legmagasabb árak július hó 25 én lépnek életbe és magukba foglalják a rakodó állomáshoz való szállítási költséget, métermázsánkat, tiszta súlyban, zsák nélkül, az átvétel helyén és készpénzfizetés mellett történt eladás esetén. A zsákért a miniszterium által megállapítandó legmagasabb ár követelhető. A vételár hitelzése esetében a hivatalos kamatlábon felül még 2 százalék kamat számítható. A legmagasabb árak országrészenként különbözök. A kenyérliszt legmagasabb ára Fiumében lesz, 43 korona. — A legolcsóbb ár:

40-66 korona. Budapesten 42-24 korona lesz a kenyérliszt maximális ára.

A rozsliszt legmagasabb ára 43-49 korona, de csak Fiumében, a legtöbb helyen 42-24, néhány helyen 42-86, több helyen 41-61, a legolcsóbb pedig a Tisza mentén: 40-99 korona.

A buza- és rozskorpa és mindennemű őrlési hulladék legmagasabb ára az egész országban 18 korona.

Aki ezeknél az áraknál magasabb összeget kínál vagy elfogad, akár közvetve, akár közvetlenül, két hónapig terjedhető elzárással és 600 korona pénzbírsággal büntethető. És azután következik a már megszokott záradék: Az árak csak a nagybani kereskedelemre vonatkoznak. Kicsinyben való eladásnál az eladó csak olyan árakat számíthat föl, amelyek ezeknél az áraknál nem aránytalanul magasabbak.

## Izgalmas légi harc.

### A felött orosz repülőgép.

— Saját tudósítónktól. —

Ki gondolta volna még pár évvel ezelőtt is, hogy az a még akkor kezdetlegesnek és megbizhatatlannak nevezett repülőgép ily közel jövőben oly nagy szerepet fog játszani a világ legnagyobb háborújában. Hiszen ki gondolta volna, hogy az angol kapzsiság oly hamar fogja viszályba dönteni Európa békés államait.

Megtörtént, s ellene most már semmit sem tehetünk.

És az a bizonytalan kis alkotmány, amelyet az emberek repülőgépeknek neveztek el, nagyon fontos eszközévé vált a modern hadviselésnek. Csak néhány évvel ezelőtt az egész világ művelt népei ujjongtak örömeikben, midőn egy ügyes franciának, Bleriotnak sikerült a technika egy ilyen készítményével a fellegek és a levegő urává lenni s átrepülni a La Manches csatornán.

És azóta, főleg pedig most a hatalmak irigykedve nézik, ha a másiknak sikerül ezen készüléket tökéletesíteni, bizonyosabbá és egy háború követelményeinek megfelelővé tenni. Pedig azóta mindegyik igyekszik azt a maga javára tökéletesíteni. Egyik nagyobb sikerrel, másik kevésbé.

Most a világháború nagy küzdelmeiben óriási és fontos szerep jutott a repülőgépeknek, a felderítés sok veszéllyel járó szolgálata. Hogy mily veszélyes egy-egy ilyen felderítő kirándulás, annak illusztrálására elég, ha tudjuk, hogy mindenik fél igyekszik a másikat ebben minden kínálkozó módon meggátolni. Eközben fejlődnek ki a képzeletben is olyan borzalmas légi harcok.

Egy ilyen repülőgépek között lefolyó ütközetet mondott el egy a haretérről visszatért katona, aki nem egy orosz repülőgépnél látta a vesztét.

— A Dnyeszter partján folytak akkor óriási harcaink. Állóharcok voltak ezek, egyik fél sem tudta a másikat kivétai nagyon megerősített állásaiból. Nyugalomnak nevezhető az akkori állapot, alig alig volt a már úgy megszokott esti ágyuharcok kívül valami élénkség.

— Közben megindult galíciai nagy offenzívánk, mely eddig is csaknem egész Galícia visszafoglalását eredményezte. Mi sem maradhattunk tovább tétlenek, nem hagyhattuk tovább pihenni a háború szunynyadó szellemét, nekünk is meg kellett mozdulnunk.

— Hogy az oroszokat kivethessük már oly előre jól elkészített erős védelmi állá-

saikból, fel kellett deríteni az ellenség fontosabb állásait, főleg az ágyúütegek elhelyezését.

Itt kezdődött a léghajós és repülőgép osztagok súlyos, de nagy jelentőségű szereplése.

— Egy délután nyugodtan pihentünk kényelmesen elkészített fedezékeinkben, amidőn felhallatszott a már oly nagyon ismerős zugás, a repülőgép motorának berregése.

— Egyszerre mindenki kinn az állásokon, hogy kényelmesebben megfigyelhessük és jobban láthassuk a gépet. S elkezdődött a találgatás: magyar, német, vagy orosz repülőgép-e az. Végre közelabb jött s felismerhettük. Szinte egyszerre kiáltottunk fel: a miénk!

— Nem sokáig uralta egyedül a levegőt, csakhamar feltűnt a láthatáron egy picurka kis feketesség: egy orosz repülőgép.

— Eszrevették egymást s mind a kettő igyekezett a másikat felülszárnyalni, hogy onnan magasabbról biztosabban semmisíthesse meg.

— Hiába volt az egyik minden törekvése, a másik vele együtt emelkedett felfelé.

— Igy nem birhattak egymással. A magyar gép elővette a másik eszközt: az ellenfelet saját csapatainak ágyú-, gépfegyver- és puskatűzébe kergetni.

— Az emberben lenn a biztos talajon is majd megfagyott a vér egy-egy hevesebb, veszélyesebb manőverezési mozdulat láttára. Ugy futkosnak a gépek egymás után, szinte ugrálnak a levegőben, hogy az ember nem hinné, hogy ilyenre is képesek lennének.

— Hol az egyik, hol a másik gép van felül, van kedvezőbb helyzetben. Hol elszorul a szívünk, hol kitör belőlünk az öröm.

— S közben a két repülőgép megfigyelője között a leghevesebb puskaharc fejlődik ki. Mi csak lélegzetünket visszafojtva nézzük a küzdelmet, pedig de szeretnénk mindnyájan beleavatkozni. A rövid percek szinte óráknak tűnnek fel és még nincsen semmi eredmény.

— Végre! Egy hatalmas hurrá tör ki mindnyájunk kebléből, kik a küzdelmet néztük. Nem tudunk szólni egymáshoz csak nézzük ott fenn azt a biztosan mozgó kis gépet, s integetünk neki.

— Megérdemli! Sikerült neki egy végtelen ügyes mozdulattal az orosz gép felé kerekedni, s egy jól irányzott golyóval annak motorját hasznavehetetlenné, működésre képtelenné tenni.

— Az orosz gép mereven, szárnyait szegezve zuhant alá a rémitő magasságból, s árkaik mögött darabokra zúzva ért földet.

— Nem törődünk vele, mi csak azt a folyton kisebbedő gépmadarat néztük ott a felhők között, amelynek ismételt sikerült bebizonyítani fölényünket a levegőben is.

— Csak szállj tovább az orosz árkok felé, hogy meghozhasd nekünk az oly régen várt jelentéseket, hogy hősi fegyvertársainkkal együtt üzhessük mi is az orosz ki Galícia véráztatta mezőiről vissza nagy Oroszországba. És szállt a kis gép, egyre kisebbedett, végre eltűnt szemink elől. Oh, bár visszatérne-e, bár meghozná-e a várvavárt jelentéseket? Ki tudja mit hoz a jövő!

x **Szeplő-májfojt** ellen megbecsülhetetlen az **YPO** krém és szappan, mely eltünteti a ráncokat, mittessereket, bővrössséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kapható, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Telefon: 13-02.

## Óriási szerencsétlenség Amerikában

Szombaton a Chicago-folyóban egy kirándulóhajó 3000 utassal elsüllyedt. A rettenetes szerencsétlenségről következő hír érkezett:

Az „Eastland“ elsüllyedése alkalmával borzasztó jelenetek játszódtak le. A szerencsétlenség pillanatában legalább is 2500 ember volt a hajó fedélzetén. — Azoknak, akik a földélen voltak, sikerült a hajó szélébe megkapaszkodniok s ezeket arra haladó hajók megmentették. Azoknak ellenben, akik a kajütökben voltak — legnagyobbrészt asszonyok és gyermekek — semmi kilátásuk sem volt a megmenekülésre. A tüzoltók, akik a holttesteket a kajütökből kihozták, összezsúfolva találták azokat, mint zsákokat a raktárban. Ebből következtetik, hogy valóságos rohamokat intéztek a kijáratok ellen. Akik a szerencsétlenséget túlélték, beszélik, hogy a hajó öt perc alatt süllyedt el. A jaggató asszonyokat csak a hajókba özőnlő viz némitotta el. A holttesteket vontatóhajók a partra hozták s onnan vasuton szállították tovább.

A vizsgálat eddigi során megállapították, hogy sok asszony arca össze van karmolva, ruhájuk széjjelszakítva. Ebből arra lehet következtetni, hogy a fuldoklók rettenetes harcot vívtak egymással.

A hajó katasztrófáját azzal magyarázzák, hogy az összes utasok a hajó egyik oldalán telongtak és a másik oldal üres volt. A hatóságot ez a magyarázat nem elégíti ki. A hajó kapitányát, a tisztet és a kormányost letartóztatták.

Az „Eastland“ már régebben egy alkalommal hasonló veszedelemben volt.

A hajó egyes alkalmazottai azt vallották, hogy a szükséges vízballasztot kiszivattyúzták, hogy minél több utas férjen a gőzökre. Mások azt hiszik, hogy a katasztrófát az okozta, hogy a gépek működni kezdtek, midőn még fővényen volt; ez okozta, hogy a hajó fölfordult.

London, július 26. A Reuter-ügynökség jelenti Chicagoból: Az „Eastland“ kiránduló-gőzös elsüllyedésénél vízbe fullt utasok számát 1200-ra becsülik. Eddig 50 hullát találtak meg, főleg a hajó víz alatt fekvő roncsából. A hajó oldalaiiba nyílásokat kellett vágni, hogy a holtakat kiemelhessék.

\* **Kolera ellen.** Fertőtlenítő anyagok úgy mint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lysoform Kali szappan stb. Legolcsóbban beszerezhető Farkas István Apolló drogeriájában Rákoczy-ut.

\* **Aszódinál** a katonaság az egész vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, rumot, konyakot, likőröket, borovieska pálinkát, szardiniát, leveskockát, huskonzerveket, sajtot, lipitói-turót, szalámit, kaviárt, hűsítő-és üdítőcukorkákat, gyengélkedőknek valódi málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hus drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, mazsola, mandula és finom dió, kétszersült és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zabliszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tapió, egyidejűleg ajánlom Aszódi-féle reklam kész darált kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló közönséget meghívom augusztus 1-jei vásárlásra, az árak a régié. Aszódi Mihály Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

## ..HIREK..

\*\*\*

\* **Személyi hír.** Fráter Imre, a Bihar megyei közkórház igazgató-főorvosa, két heti szabadságra a Tátrába utazott.

\* **Dr Csulyok Béla a budapesti kir. táblán.** A budapesti kir. ítélőtábla ügyforgalma nagyon megnövekedett s azért az ügyek gyors lebonyolítása végett szükségessé vált kiegészítő bírók alkalmazása. Az igazságügyminiszter most intézkedett a táblabírák berendelése iránt. A nagyvárad kir. táblától dr Csulyok Béla táblabíró helyezte át az igazságügyminiszter saját kérelmére a budapesti kir. táblához. Az áthelyezés szeptember 1-től kezdődőleg 6 havi időtartamra szól.

\* **A pápa a háborúról.** Rómából jelentik: A Tribuna jelentése szerint a pápa a biborosi kollégium előtt, amely nevenapja alkalmából üdvözölte, beszélt a háboru tragikus eseményeiről. Hír szerint a pápa igen fontos beszédet mondott, amelyet azonban, minthogy az ünnepség szigorúan zártkörű volt, nem fognak nyilvánosságra hozni. — Luganóból jelentik, hogy a biborosi kollégium jókívánságait a pápa előtt Vanutelli Szerafino, a biborosi testület dékánja tolmácsolta, aki üdvözlő iratot olvasott fel. A pápa nevenapja alkalmából sok üdvözlő táviratot kapott.

\* **Kitüntetett nagyvárad posta-főtiszt.** Salamon Jakab nagyvárad kir. postatávirda főtisztnek, aki a mozgószállítás óta a hadi forgalom terén teljesít szolgálatot, kiváló működésének elismerésül királyi őfelsége a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

\* **Katonai kinevezések.** Vályi Manó 37. ezredbeli, Nyers István 101. ezredbeli, Kovács Gábor 37. ezredbeli, Lukács András 101. ezredbeli, Zahorán Sándor 101. ezredbeli tartalékos zászlósok hadnagyokká neveztettek ki. — Ő Felsője elrendelte, hogy Gabnay Sándor 101. gy. ezredbeli tartalékos segédorvosnak a dícsérő legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

\* **A váci püspök negyven éves papi jubileuma.** Gróf Csáky Károly Emánuel, váci megyéspüspök a hó 25-én, vasárnap ünnepelte áldozópappá szenteltetésének 40 éves jubileumát. Ez alkalmából a jótékonyaságáról is közismert, fennkölt gondolkodású főpapat papsága és hívei meleg óváciában részesítették.

\* **Kinevezések.** Az igazságügyminiszter Györffy Árpád élesdi járásbírói irnokot az aradi járásbíróshoz, Lipcsey István margittai járásbírói irnokot pedig a beregszászi kir. törvényszékhez helyezte át. — Margitai Gyula derecskei járási végrehajtó a derecskei kir. járásbíróshoz neveztetett ki.

\* **A Vörös Kereszt tombolanyereménytárgyai.** Már hirt adtunk arról a nagyszabású jótékony ünnepélyről, amelyet a jövő hónap folyamán rendez a nagyvárad Vörös-Kereszt Egylet agilis vezetősége. Tömegetelen látmivalóban és szórakozásban lesz része ez alkalommal a nagyvárad közönségének. Egyik érdekessége lesz az ünnepélynek a tombolajáték, amelyre a nyereménytárgyakat nagyrészt a jószívű társadalom adta és adja továbbra is össze. Már eddig is szép számú tombola nyereménytárgy gyűlt össze.

Egyrésze a tegnapi napon ki is volt téve közszemlére, így a Haas Fülöp üzletének kirakatában is, amelyben állandóan sokan gyönyörködtek. Élénk összevisszaságban sok érdekes és értékes nyereménytárgy hirdette, hogy mennyire nagyszabású lesz majd a Vörös-Kereszt Egylet tombolája. Ugyazintén élénk feltűnést keltett a Nizzai Virágcsarnok kirakatában rendezett babakiállítás, amelynek minden egyes darabja ki lesz sorsolva a tombolajátékon. Ezeket a babákat a Jobbkéz hölgyei készítették, illetve ruházták fel. Mind-egyik igazán takaros jószág s felfedezhető köztük Európa és Magyarország csaknem minden népviselete. Ezeket kívül még van több értékes nyereménytárgy is s a jótékony ügynek mindig készséggel áldozó közönség jóvoltából bizonyára még számos tárgy fogja gazdagítani a Vörös-Kereszt Egylet tombolajátékának sikerét.

\* **Olcsóbb lesz a sör.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a kormány a sör árát hektoliterenként 4 koronával leszállította.

\* **Hazahozták Bihary Jenő joghallgató holttestét.** Annak idején megirtuk, hogy a kárpáti csatákban április hónapban Bihary Jenő nagyvárad kir. joghallgató, mint a 4. honvéd gyalogezred önkéntes tizedese járőri szolgálatának teljesítése közben ellenséges golyótól találva hősi halált halt. Bihari Jenő igazi hős volt, akit teljesen áthatott a hazaszeretet lángoló érzelmé s valóban rajongó lelkesedéssel szolgált szent ügyünknek. Ennek a bizonyítéka az az I. osztályú ezüst vitézségi érem is, amelyet kevéssel halála előtt kapott. Most, hogy a Kárpátokban már teljesen kihalt a harci-zaj, családjá hazahozatta az ifju hős tetemét a haretéri sírból, hogy itt legyen közel azokhoz, akiket olyan nagyon szeretett, s akik őt is szívből szerették. Bihary Jenő temetése ma délután 4 órakor lesz a csapatkórházból, ahonnan a Rulikovszky temetőbe kísérik ki utolsó útjára hozzátartozói és ismerősei. Jogásztársai bizonyára mindnyájan ott lesznek a hősi halált halt kolléga temetésén.

\* **Nem kell maximális ár, mert rosszul lesznek a csirkék.** A vármegye irattára sok minden iratot befogadott már eddig is, de még a maga nemében olyan különleges kis beadványocskával nem találkoztunk, mint tegnap. Arról van szó, hogy a béli főszolgabíró már türethetetlennek találta a kofák és kereskedők uzsoráskodását és úgy segített a bajon, hogy meghatározta az élelmickek maximális árát. A viszontelárusítókat pedig korlátozta a főszolgabíró. Ma már csak reggel 9 órától vásárolhatnak a viszontelárusítók. Ez az önvédelem sehogy sem tetszett a nagyszalontai Kemény testvérek cégnek és tegnap egyenesen az alispánhoz fordultak panasszal. A Kemény testvérek elsősorban a maximális árak ellen tiltakoztak és kérték az alispánt, hogy a főszolgabíró intézkedését semmisítse meg. A viszontelárusítók korlátozására vonatkozó intézkedés megváltoztatását is kérték a Kemény testvérek. Ezt pedig úgy kérték módosítani, hogy a viszontelárusítók reggel ne 9, hanem 7 órától kezdve vásárolhassanak. Nagyszerűen megmondják a Kemény testvérek az okát is. Azért mert ha 9 óráig várnak a kofák és más ilyen egyéb hasznos házi emberek, akkor 9 óráig rosszul lesznek a csirkék. Ha ezek után nem

lesz rosszul a fogyasztó, akkor csakugyan jó gyomra lehet.

**\* Magyar nők korona-alapjára** ujabban jelentkeztek: Geiringer Jenőné 10, Ledvay Béláné 5, Kornstein Hermanné 10, Zlinszky Béláné 10, Nadányi Károlyné 20, Bógos Lajosné 10, Fráter Lászlóné 6, Beóthy Lászlóné 100, dr. Lábán Lajosné 10, Grósz Zsigmondné 10, Fényes Zoltánné 16, Fráter Zoltánné 10, Krausz Samuné 10, Bakats Béla 200 (összesen 300) Cziffra Kálmánné összesen 60, Siket Trajáné 10, Gyurkovits Kornélné 20, Gyöngyössi Istvánné 5, Krausz Samuné 20, Nyisztor Alajosné 20, Géczy Dezsóné 15, Havas Mórné 25, Moskovits Józsefné 10, Sztaniszlavszky Adolfné 15, Jakabffy Józsefné 10, Jakabffy Lipótné 10, Baranyi Gáborné 50, id. Kovásznay Marcellné 25, Gellért Lászlóné 6, Balázsházy Bertalanné Margit és Olga 30, Szilágyi Zsigmondné 10 korona.

**\* Szállítások a hadsereg részére.** A magyar kir. honvéd központi ruhatár parancsnoksága, a magyar kir. honvédség részére szükséges az 1915. évi október hó 31-ig terjedő időben, huszáresákok (állsijjal, cimer, rózsza és vitézkötés nélkül) téli ingek (mellények) téli alsónadrágok, gyapju keztük, lábikravédők hátizsákok, lópokrócok, kulacsok, felsatolható és csavaros sarkantyúk, csákánybalták nyéllal (sátorbalták, (nyéllal) favágó fejszék, fűrészek, foghajtók, foglaló állvány kapesok, asztalos szegek, csikóablák, kamók nélküli állazolánok, kengyelvasak, főzdedényekhez hord hevederek, takarmány kötelek, kulaeshoz való hordzsineg. Fűzözsineg sátorfelszereléshez, háromágu zsineg, lábnyűgök és hornganygombok szállításának biztosítására pályázatot hirdet. Pályázati határidő 1915. aug. hó 9. A pályázatra vonatkozó részletes feltételek a kamarai irodában a hivatalos órák alatt megtudhatók. Ezzel kapcsolatban a vállalatba kiadott iparcekket előállító vállalkozókat figyelmeztetjük, hogy alkalmazottaik ezek között érve az otthoni munkásokat is — az 1907. évi XIX. t.-c. 1-3 §§ ai alapján betegség és baleset részére biztosítási kötelesek. Az alkalmazottak ugyanezen törvényeikk 12. §-a értelmében a munkába lépéstől számított 8 napon belül, tekintet nélkül a munkábaállásnak időtartamára, az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztárba bejelentendők. Figyelmeztetjük a szállítókat, hogy a közszállítási pályázat 28. §-ának b. pontja értelmében, az olyan ajánlattevők ajánlatai, akik a munkásbiztosító pénztárak irányában fenálló kötelezettségeiket nem szokták teljesíteni, nem fognak figyelembe vétetni. Nagyvárad, 1915 július hó 22. ér. A nagyvárad. Kereskedelmi és Iparkamara: Dr. Moskovits József s. k. elnök. Dr. Sarkady Lajos s. k. titkár.

**\* Dusafalva** község határában 300 kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

**x Négy szoba és előszobából álló lakás,** irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a ház mesternél. Szent János-utca 3. szám.

**x Kiadó lakások.** Ősi-tér 14. szám alatt két fizethelyiség azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két fizethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takaréknál.

**\* Ingatlan eladás.** Nagyteleky-utca 3. szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá-  
**ayos áron** azonnal eladó. Részletes feltételek megtudhatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hungária cipőgyár r.t

**x Egy nagy raktárhelyiség** a Szacsavay-  
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál

**x Poloskairtó NOXIN** biztos szer. Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/P.

**x Kiadó lakások.** Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

**CIPÓ**

ujdonságaim megérkeztek!

**Reichard Dezső**

Rákóczi-ut. Orsolya zárdá épület.

## TANÜGY

### Ertesítők.

#### A Paulai Szent Vincéről nevezett irgalmas nővérek „Immaculata”-intézete.

Ha az intézet értesítőjét átnézzük, meggyőződhetünk, hogy úgy az irgalmas nővérek, mint a növendékek mindent megtettek, ami egy háboruban egy leányiskola kötelessége. Kezdjük a legfontosabbban, ami a háborúval közvetlen összefügg. Az irgalmas nővérek közül hárman a háborús irgalmas szolgálatba léptek, s mint betegápolók a budapesti sz. Rókus kórházban teljesítettek nemes hivatást. A növendékek körében a háborús jótékony legszébb példáit találhatjuk. Mennyi jót tettek azzal a sok melegruha és kötött holmikkal, amit a télen készítettek és küldöttek el a harcúterén di-  
dergő katonáknak.

Elvállalták a sz. József intézetben levő 100 sebesült fehérneműjének javítását és a sebesültek ellátását. Az intézet körzets utcai részében elhelyezett 40 sebesült részére a hét napjain az egyes osztályok felváltva adtak uszonnát. S ezeken kívül több mint 500 koronát adtak össze különböző jótékony célokra.

Emellett megfeleltek az iskola, a tanítás követelményeinek is. A vizsgálatot tett 469 tanuló közül a kitűnő, jeles és jó osztályzatok száma nem kevesebb, mint 346 és ezzel szemben a bukások száma 24 elenyésző kicsiny.

Bátran elmondhatjuk, hogy ez az intézet, tekintetbe véve még a háborúval kapcsolatos nemes és dicséretreméltó működését, olyan eredményt produkált, aminőnek párját, — azt hiszem — keveset találhatunk.

#### A Felső Kereskedelmi iskola.

Rendkívül tartalmas értesítővel számolt be dr. Kovács S. János igazgató a nagyvárad. Felső Kereskedelmi iskola háborús tanévéről.

Bevezetőül közli „A háború hatása a nemzeti és gazdasági életre” című értekezését, melyet a Kath. Kör egyik háborús del-  
utánján adott elő.

Az iskolai élet keretében tudatja, hogy Kerekes Manó, Kursinszky Kálmán, Pálosy Ferenc és Schusteh Adolf tanárok mindjárt a háború elején bevonultak katonai szolgálatra. Pálosy Ferenc csakhamar megkapta vitézségéért a „Signum laudis”-t, amit az

igazgató napi parancsban adott a tanulóknak tudtára.

A háborúval kapcsolatban az iskola a jótékony terén is meghozta áldozatait a haza oltárára. Az ifjuság köréből 39 lett katoná, míg a volt növendékek közül tizenhárom haltak hősi halált.

Az érettségi vizsgálat megfelelő volt, amennyiben jeles éret lett 4, jól éret 14, egyszerűen éret 28, nem felelt meg 11.

Az intézet körében az idén is sikeresen működött a Gyorsíró kör és az „Ifj. Segítő-Egyesület”.

Vallásfelekezet szerint a tanulók a következőképen oszlanak meg: róm. kath. 46, g. kath. 1, református 43, ág. ev. 6, gör. kel. 8 és zsidó 189.

## IRODALOM

### A TEMETŐBEN.

Egyik hant a másik mellett,  
Száz kis fejfa szertesztét:  
Hősök serge pihen itten  
Lábhoz téve fegyverét.

Ifju s tüzes volt a lelkük,  
Nem félték ők a halált,  
Nem is sejtik, hogy fölöttük  
Az idő végleg megállt.

Népfelkelő mellett kadét,  
Honvéd mellett hős huszár...  
Tarka-barka zürzavarban  
Mind a csatajelle vár.

Hull a harmat, árnyak szállnak,  
Megzissen fű, fa, virág,  
A kis csapat nem is hallja  
Az elmulás lágy dalát.

Csak ha messze, fűzes alján  
Bus szerelmi nóta szól,  
Mint ha megremege hantjuk:  
Sóhaj kél a föld alól...

Champier István.

**Az Élet** szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) július 25-i száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: Napsugár. Schützenberger Alajos. — Miért? (Költmény.) Garay Anna. — A Stradivári. (Elbeszélés.) Marjay Ödön. — Sivatagban, őserdőben... (Regény.) Sienkiewicz-Bányai. — Ha most újra csendes béke volna. (Költmény.) Nemes Ernő. — Aratók a csatatéren. Anka János. — Őcsém. Óváry Pongrác. — Kultúra. — Hétrül-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — Ezenkívül egész sokaságát közli az érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15-c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

**A „Vasárnapi Ujság”** július 25-iki legújabb száma folytatja érdekes képeinek közlését az olasz harcúteréről, fogalmat nyújtva az ott folyó harcok módjáról. A magyar sajtóban most itt először jelenik meg Linsingen német tábornok képe Hoffmann hadtestparancsnokunkkal, egy sereg kép Linsingen déli hadseregének küzdelmei mutatja be, egy másik sorozat pedig szenzációs jelentéseket ad a törökök harcúteréről. A szép-

irodalmi részben új regény kezdődik: Laczkó Géza Noémi fia című műve folytatódik (Strug András érdekes lengyel regénye, ezenkívül Szöllösi Zsigmond tároája s egy cikk a gallokról ad változatos olvasmányt. Egyéb közlemények: kép Sándor János és báró Ghylány miniszterek zborói látogatásáról s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4.)

**II. Vilmos császár.** A háborus irodalomnak egyik legérdekesebb és legaktuálisabb terméke ifj. Gonda Bélának a német császárról most megjelent könyve. Szerző nem életrajzot, még kevésbé akadémikus értekezést ad, hanem a császárnak a nyilvánosság előtt elhangzott beszédeiből vett idézetekkel mutatja be királyunk legjobb barátjának és hű szövetségeseinek egész egyéniségét. A mintegy tíz nyomtatott ivre terjedő könyv tizenkét fejezetre oszlik s a császárnak a németbirodalmi politika fejlesztése érdekében elmondott beszédeiből a következő csoportosítás szerint közöl nagyon érdekes és a mai háboru szempontjából különösen aktuális részeket: A hadsereg, Flotta, Tengerészet, Zeppelin, Hadi ipar (Kruppék), Politika, Mezőgazdaság, Szociálpolitika, Vallás, Ifjúság nevelése, Tudomány, Művészet, Szövetségi hűség. A magyarok. Vilmos császárnak közismert, értelmű egyénisége markáns vonásokban jelenkezik szónoklataiban is, melyek uralkodói alapelveinek, a német birodalom naggyá és hatalmassá tételére irányuló törekvéseinek leghívebb visszatükrözői. Ifj. Gonda Béla körültekintő alapos-sággal válogatta ki és fűzte egymás mellé a mintegy ezernégyszáz beszédből vett idézeteket, melyekhez a lehetőség szerint kevés, de annál érdekesebb kommentárt fűzött. A könyv az Élet irodalmi részvénytársaság kiadásában, izléses kiállításban, a címlapon a császár arcképével jelent meg. Két koronáért minden könyvkereskedésben kapható és a kiadónál (Budapest, Fehérvári ut 15. szám) megrendelhető.

**Uj Idők.** A legújabb számba A táborhegyi bolond címmel elbeszélést írt Herczeg Ferenc. Ifj. Gaál Mózes Barkarola címmel novellát írt. Ács Lipót cikket a Párta és a főkötőről, Barsi Jenő Pindurka címmel zsánerképet, Hidvéginé Horváth Bóra Tündéradarabok címmel szintén cikket. Verset Balla Ignác, Szávay Gyula, és Tóth László írtak. A pillanatfelvételek rovata mellett ott találjuk még Gábor Andor Egy untauglich noteszából című feljegyzését és Ingeborg Vollquartz „Az ezredes ur leánya” című dán regényét. A képek közül Mühlbeck Károly fejlecein kívül megemlítjük még az orosz harctérről készült fényképsorozatot. A háboru technikájának ronsairól szóló képet. Az Uj Idők előfizetési díja egész évre husz, félévre tíz korona. Kiadóhivatal és szerkesztőség: VI., Andrassy-ut 16.

## Tanulóleányok

felvétetnek

a Szent László-nyomda r. t.-nál

Szilágyi Dezső-utca 5.

## Legújabb táviratok.

...

### Románia semleges marad.

Budapest, július 26. (Saját tud.)  
**A Corriere della Sera írja, hogy Románia a központi hatalmaknak kijelentette, hogy semlegességét megőrzi.**

### Az orosz sereg óriási katasztrófa előtt.

Kopenhága, július 26. (Saját tud.)  
A Politiken írja: Lengyelországban rengeteg megkerülő harc készül. Ha a szövetségeseknek sikerül a varsó—pétervári vonalat, ugyszintén az ivangorod—cholmi vonalat elválni, akkor az orosz sereg óriási katasztrófa előtt áll.

### Az Unió hadserege.

Washington, július 26. (Saját tud.)  
A hadügyminisztérium tartalékos hadsereg felállítását tervezi, a mely a milicán kívül félmillió emberből állana. A tengerészeti osztály 50 buvárhajót, cirkálót és dreadnoughtot követel. Repülőgépekkel és buvárhajókkal már próbákat tesznek. A hadügyi tengerészeti osztály 450 milliót igényel.

### Pánik a varsói kerületben.

Krakó, július 26. (Saját tudósítónktól.)  
Varsóban az utak tele vannak tüzérsgel és trénekkal. Az összes vasutasok családjaikkal Oroszországba mentek, mivel Varsó kerületében a nép nem akarta a kormány parancsára sem a vetéseket megsemmisíteni. A katonaság kényszerítette őket. Összeütközésre került a dolog. A katonaság visszavonult, a helységeket felgyújtotta, a pályaudvarokat felrobbantotta. A párisi Petit Journal szerint az oroszok elhatározták, hogy Varsót kardcsapás nélkül nem adják fel.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:  
**Dr. PAPP KAROLY.**

4781—1915 eln. sz.

## Hirdetmény.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság a hadibélyegek eladása folytán egybegyült és még képződő alap terhére a háborunak olyan áldozatain szándékozik segíteni, akiknek mostoha helyzetén az eddigi keretek között a háborus jótékonyosság eddigi rendszereivel változtatni nem lehetett.

Igy gondoskodni kíván a háboruban elesett, vagy sebesülés, illetőleg hadifáradság és betegség következtében elhalt katonák (ide értve a tiszteket is) olyan hátrahagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmiféle államsegélyre, nyugdíjra, kegydíjra vagy nevelési járulékra igényük nincsen: akik azonban segítségére szorulnak s akiket az elesett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:

1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát vagy ezzel egyenértékű tanintézetet végzett: minden nyolc éven felüli hátrahagyottja részére fejenként és havonként 60, hatvan korona, a nyolc éven aluliak részére pedig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki a segélyezendőnek eltartója volt, nem végzett középiskolát vagy ezzel egyenértékű tanintézetet, az esetben minden nyolc éven felüli hátrahagyottja részére fejenként és havonta 30, harminc korona, a nyolc éven aluliak részére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott az elesett, vagy elhalt katonával minő viszonyban volt, valamint, hogy a hátrahagyottat valóban az elesett vagy elhalt katona tartotta el, továbbá, hogy a hátrahagyottak az elesett vagy elhalt katona támogatása hijján nélkülözésnek vannak kitéve, illetőleg megélhetésük biztosítva nincs. Feltüntetendő ezenkívül, a folyamodványban minden egyes segélyre számottartó hátrahagyottnak pontos életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomására hozom, felhívom mindazokat, a kik a fentebb meghatározott feltételek mellett a segélyre igényt tartanak, hogy a segély kioszkölése iránti kérvényüket Nagyvárad város polgármesteri hivatalánál (Városháza I. em. 4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 július hó 23.

Rimler Károly,  
polgármester.

## Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 17400—915. sz. körrendeletével az 1915. évi 15. t.-c. 7. § ában foglaltak szerint elrendelte, hogy a háboru alatt vagy annak következtében rokkanttá vált és a katonaságnál a legénység állományába tartozott magyar állampolgárok, valamint a háboru alatt vagy annak következtében elesett, eltűnt vagy meghalt és a katonaságnál a legénység állományába tartozott magyar állampolgárok hátrahagyottjai mindaddig, míg a háboru tart és a háboru befejezése után is 6 hónapon keresztül a törvényszerű ideiglenes évi segélyben is részesítenek.

A honvédelmi miniszter urnak ezen rendelete értelmében a korábban kiadott 25900 és 45500 sz. körrendeletek értelmében folyósított ideiglenes hadi segély f. évi július 31-vel be lesz szüntetve. Ebből folyólag mindenkit saját érdekében felhívok, hogy mindazok, a háboru következtében rokkanttá vált és a katonaságnál a legénység állományába tartozott egyének, valamint a háboru alatt vagy annak következtében elesett, eltűnt, vagy meghalt és a katonaságnál a legénység állományába tartozott magyar állampolgár egyének hátrahagyott családtagjai, akiknek hadisegélye f. évi augusztus 1-vel be szüntetve lenne, a fenti rendelet 11., 12., 13 és 20. § értelmében elrendelt összeírásnak foganatosítása végett f. hó 30-án pénteken és 31-én szombaton d. e. 9—11 óráig a hadsegélyező hivatal központi irodájába Városháza földszint 32. sz. hivatalos helyiségbe saját érdekeiknek megóvása végett feltétlenül jelentkezzenek, hogy az összeírás elkészíthető legyen és így az illetők segélyösszegeiknek a folyósítása fennakadást ne szenvedjen.

Nagyvárad, 1915. július 22.

Juricskay Barna  
adó és pénzügyi tanácsos.

## Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium a f. évi május 22-ről 124831 20/b—1915 szám alatt kelt rendeletével a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII t. cz. 24., 27 §-ai alapján igénybe vetteknek kijelentelt maláta készleteket a folyó évi július hó 19-én kelt 9718—20/b. 1915 eln. számú rendeletével az igénybe vétel alól feloldotta.

Erről a törvényhatóság területén levő maláta és sörgyarak tulajdonosait tudomásvétel végett jelen hirdetmény utján értesítem.

Nagyvárad, 1915. július 21.

Eleméry Ferenc  
katonautgyi tanácsnok.

Nagyvárad város tanácsának árverési  
küldöttségétől.

ad. 9778—1915. sz.

**Árlejtési hirdetmény.**

A városi tanácstól nyert megbízás folytán katonai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér löszerraktár és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása céljából folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 10 órakor a városháza bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:

1. Föld kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.
10. Villámhárító.

Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 %-át teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlatához csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az ajánlatához.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttségi elnök kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtti 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlejtésben fognak felbontatni. Az [ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy pósta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékban megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezésére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és részletes feltételek ártételekkel ki nem töltött költségvetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költségvetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállítási szabályrendeletnek a hazai gyártmányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalmazására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mindaddig kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 július 24.

**Komlóssy József s. k.**

jog. és gazdaságügyi tanácsnok  
mint küld. elnöke.

**Hirdetmény.**

Mivel az utóbbi időben is gyakran előfordult, hogy a tábori postai küldemények gyulékony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más csomagokat is a tűz martalékává tettek: a m. kir. Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. számú rendelete alapján figyelmeztetem a közönséget, hogy a könnyen gyuló és a robbanó anyagok a postai szállításból ki vannak zárva s hogy a postai hivatalok azokat a postai árumintákat és csomagokat, amelyek gyufát, benzint, benzines-tűzszerszámokat, (megtöltve) petróleumot, spiritust, vagy más efféle könnyen gyuló és könnyen robbanó tárgyakat vagy anyagokat tartalmaznak, szállításra nem fogadtatnak el. S miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom már széles körben ismeretett, — a robbanó és gyulékony anyagokat tartalmazó tárgyakat még ma is gyakorta küldi, a postai hivatalok az áruminta küldeményeknél a fenti tilalmat kémprobák útján ellenőrzik, míg a csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanúja fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag felbontására. Figyelmeztetem továbbá a közönséget, saját érdekében arra is, hogy aki ily tárgyakat a tilalom eltitkolása vagy hamis nyilvánítása mellett ad postára, kihágást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú küldemény által okozott kárt is köteles a postának megtéríteni.

Nagyvárad, 1915 július 5 én.

Gerő Armin,  
rendőrfőkapitány.

**Fürdői menetrend.**

Napontai közlekedésre kijelöltettek  
Nagyváradtól a Püspök-fürdőig

a 7704-es Nagyváradról indul	d. e.	9.50
a 7708-as	d. u.	2.19
a 7710-es	d. u.	4.39
a 7704-es Püspök-fürdőbe érkezik	d. e.	10.21
a 7708-as	d. u.	2.51
a 7710-es	d. u.	5.11

Püspök-fürdőtől Nagyváradig

a 7703-as Püspök-fürdőből indul	d. e.	10.59
a 7707-es	d. u.	3.29
a 7709-es	este	7.11
a 7703-as Nagyváradra érkezik	d. e.	11.31
a 7707-es	d. u.	3.57
a 7709-es	este	7.43

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közlekedni fog Nagyváradtól Püspök-fürdőig

a 7712-es Nagyváradról indul	este	8.10
a 7712-es Püspök-fürdőbe érkezik	este	8.49

és vissza Püspök-fürdőtől Nagyváradig

a 7711-es Püspök-fürdőből indul	este	9.29
a 7711-es Nagyváradra érkezik	este	9.57

Napontai közlekedésre kijelöltettek  
Nagyváradtól Félíksz-fürdőig

a 7724-es Nagyváradról indul	d. e.	10.01
a 7728-as	d. u.	2.30
a 7730-as	d. u.	4.50
a 7724-es Félíksz-fürdőbe érkezik	d. e.	10.33
a 7728-as	d. u.	3.03
a 7730-as	d. u.	5.23

Félíksz-fürdőtől Nagyváradig

a 7723-as Félíksz-fürdőből indul	d. e.	10.39
a 7727-es	d. u.	3.10
a 7729-es	este	6.59
a 7723-as Nagyváradra érkezik	d. e.	11.09
a 7727-es	d. u.	3.40
a 7729-es	este	7.32

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közlekedni fog Nagyvárad Félíksz-fürdő közt

a 7732-es Nagyváradról indul	este	8.31
a 7732-es Félíksz-fürdőbe érkezik	este	9.03

és vissza Félíksz-fürdőtől Nagyváradig.

a 7731-es Félíksz-fürdőből indul	este	9.10
a 7731-es Nagyváradra érkezik	este	9.40

**Pályázati hirdetmény.**

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a II. od oszt. ellenőri állás betöltése folytán megüresedett I-ső oszt. adóhivatali számtiszt (Adótiszt) és ennek betöltésével esetleg megüresedő más állásoknak választás útján leendő betöltését a f. évi augusztus havi rendes közgyűlés napirendjére tűzvé ki, felhívom mindazokat, akik a X-ik fizetési osztályba beosztott 2000 korona fizetés és 720 korona lakpénzzel járadalmazott I-ső oszt. adóhivatali számtiszt (adótiszt) és ennek betöltésével esetleg megüresedő más állásokra pályázni kívánnak, hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen felszerelve Nagyvárad thjf. város főispánja Méltóságos Hlatky Endre urhoz, mint a kijelölt választmány elnökéhez címezve, hivatalomnál (Városháza I-ső emelet 4. szám alatti) folyó évi augusztus hó 7-ik napjának délután 5 óráig annyival is inkább adják be, mivel az elkésztett beadott, vagy kelően fel nem szerelt kérvények figyelembe vételét nem fogják.

Nagyvárad, 1915 július 20.

Rimler Károly s. k.,  
polgármester.

Nagyvárad város  
**VILLAMOS MŰVE**

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Ertesítjük a t. közönséget, hogy a  
**Wolfram lámpák**

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzólámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelés ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk!

Egész éjjel ügyeletes szolgálat!

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését.

**Osillátorok,**

**ívlámpák**

állandóan nagy választékban kaphatók.

**Villamos motorok**

1/2 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerező telefonja 55. sz.